

促科研成果“落地” 提升竞争力是关键



■温馨提示

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第五问——

科研成果如何走出院所？

“吃火锅唱歌儿”跟帖 继续关注本报大讨论

昨日,《十问洛阳》作者“吃火锅唱歌儿”又在洛阳网“洛阳社区”跟帖,加入网友对“十问洛阳”第五问“科研成果如何走出院所”的热烈讨论。他认为:

资源驱动的城市发展模式是不可持续的,这是发展规律使然,也是全球竞争之大势所趋。而从资源驱动到创新驱动的动力切换,是中国建设创新型国家的大国策,也是作为创新型城市的洛阳的探路使命。

如果说早期科研院所洛阳集中是国家战略部署的话,那么今日集中的科研院所就要成为洛阳的战略驱动乃至中国战略驱动。

世界历次的工业革命都是由科技革命所引发,而进入新世纪以后,技术革命的周期已经越来越短,谁率先占据科技创新的制高点,谁就能掌握产业链的定价权和话语权,这也是为何全国众多城市重金引进科研院所和科研人才的动因所在。

一项技术,可以孵化一个企业;一个企业,可以衍生一个产业;一个产业,可以聚合一个产业集群;一个产业集群,可以辐射一个产业矩阵。这,就是技术的力量;这,就是创新的内核。

洛阳众多的科研院所,就如一个还没有释放能量的核武器,它需要的是一个引爆点。而这个引爆点,就是科技创新成果与资本、产业相结合的平台。

这个平台,既是科研成果展示的平台,也是企业寻觅核心技术的平台;这个平台,既是创新人才创业创富的平台,也是资本寻求技术支点的平台;这个平台,既是服务于外来大企业的平台,也是催生孵化本地产业链的平台;这个平台,既是聚集技术、资金与人才的硬平台,也是聚集服务、交流、打造共同市场的软平台。

洛阳应着眼创新,但不能孤立地看创新。技术是坚强的,也是脆弱的;人才是聚集的,也是流动的;资本是逐利的,也是立足长远的。

我期待着,洛阳既为创新资源搭建生存的硬平台,又为创新要素打造发展的软环境。将科技创新,延展为理念创新、政府创新、服务创新、环境创新的科学发展大戏。

■热帖推荐

科技创新是实现福民强市的基石

□网友 “小马甲”

中原经济区建设对洛阳来说,意味着一场深刻的社会、经济变革,在这场变革中,科技进步和创新无疑是最重要的支撑。

我市是全省的科技大市:拥有各类科研院所和科技开发机构500多家,专业技术人员15万名,不少科研院所的测试和科研水平居国内领先地位,有不少科研成果在国内甚至国际上领先或填补了领域空白。

在国外,高校、科研院所的科研成果非

常受追捧,企业常常主动跑到高校、科研院所的实验室,争取得到最新的科研成果,并迅速转化成现实生产力。在我国,高校、科研院所的科研成果则乏人问津,这不是洛阳独有的问题。

市场需求是科研成果转化的关键。目前许多科研院所立项的主导思维很大程度上还是“学术思维”、“专家思维”,而缺少“市场思维”。科研人员“重申报,轻研究”的现象也较为普遍。在科研成果转化过程中,由于受金融危机、经济利益及科研成果转化风险性的影响,企业尚未成为联合创新的决策主

然环境中,温室中的种子在室外能否稳产高产,恐怕要打一个问号。

“在这样的评价体系下,谁还愿意像袁隆平那样蹲在大田里吃苦?谁还注重科研成果是否实用?能否实现产业化?”林先生说。

他认为,要从根本上解决科研成果转化的问题,要改变现有的考评机制和管理体制,一方面,要给予科研宽松的环境和稳定的支持;另一方面,要改变现有的评价体系,把评价体系与经济“实战”挂钩,对能大幅度提升企业生产效率、经济效益的科研成果要舍得奖励,要让科研人员充分享受到科研成果转化之后的果实,科研人员才有投入产业化的积极性。

科研成果转化需要“经纪人”

科研院所如何才能更好地与企业实现对接?如何才能加速科研成果的转化?

市民柴先生说,科研成果转化看似是一句话的事,其实是一个十分复杂的系统工程,需要对技术、市场、金融、贸易、法律等诸多领域的了解,仅靠一个科研人员或课题组是很难完成的,应该引入“经纪人”参与。

他认为,科研成果转化本就是市场行为,在这个过程中,借力行政方式,不如借鉴成功的市场运作模式。

手机尾号为“3314”的读者发短信表达了类似的看法。他说,科研成果转化难,其实就难在我们的市场化远远不够,很多环节互相较劲。政府应该提供公平的交易环境和有力的法律保障,打开市场的大门,让更多的资本、人才、技术在洛阳能自由地交流、发展、壮大,它们“成长”起来后,就会回馈洛阳。



■话题预告

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道下期关注第六问——洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”?

请登录洛阳网(<http://www.lyd.com.cn/>),点击《十问洛阳:中华文明原点的复兴之路》专题报道,详细了解第六问的内容。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见,提出方案和建议。下期,请读者围绕第六问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发,共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下:

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>),点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506,此短信按正常短信收费(每条1角)。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址:ljx2005326@126.com。

体、投入主体、利益主体和风险承担主体。大多数企业更愿意接受拿来就能生产,就能投入市场的技术成果。

有一种说法是:影响人类生活方式的重大科研成果70%诞生于实验室。

洛阳要在中原经济区建设的热潮中迎头赶上、有所作为,就必须以创新求突破,以科技求发展。加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研军相结合的技术创新体系,如此,就能抓住中原经济区建设的战略机遇,实现福民强市的目标。

(记者 孟国庆 整理)

产研携手 紧密关联 ——也谈“科研成果如何走出院所”

□ 洛潭

“科学技术是第一生产力。”邓小平的名言,已被实践证明是真理。

如今,科技竞争成为综合实力竞争的焦点。谁在知识和科技创新方面占据优势,谁就能够在发展上掌握主动。对洛阳来说,抢占科技创新制高点,促进科技创新和经济发展的充分融合,是福民强市必由路径。

洛阳科研院所和科技人才的雄厚家底,网友“吃火锅唱歌儿”在《五问:科研成果如何走出院所》中如数家珍。可是,坐拥这份厚实的家庭,我们喜悦背后更多的是隐忧,是失落。

在洛阳,科技创新对经济发展的贡献率不高,下面的一组数字很能说明问题:2010年,我市高新技术产业产值只有530亿元,远远落后于武汉的2500亿元、郑州的2095亿元、济南的2064亿元、西安的1400亿元;高新技术产业增加值占工业增加值的比重为11.3%,分别落后于济南的43.8%、郑州的41.5%、武汉的28.6%、西安的27%。

每年有大量的科研成果面世,但很难转化为明显的产业优势和效益,一些科研院所有了“挪挪地方”的想法,将眼光投向更为发达的城市。

守着聚宝盆却挖不出宝,我们必须追问“为什么”,我们必须细思“怎么办”。

我们有政策导向。经济转型攻坚战,“知识流动和技术转移”被视为重点之一,我们也明确提出要通过产学研军合作创新机制实现优势互补、资源共享,进一步缩短产品研发周期,促进科研成果高效转化。

我们有产业基础。洛阳将充分利用国家振兴老工业基地的政策,促进老工业企业管理制度改革和经营机制转换,加快产品升级换代,延伸产业链条,壮大产业规模。在这一过程中,科技支持不可缺位。

我们有人情氛围。一代代科研工作者怀揣梦想和激情来洛,在这片土地上发挥着才智,付出了心血,他们在洛阳的事业和对洛阳的感情,都不是能轻易割舍的。

有了以上条件还不够,我们必须以更大的紧迫感和更切实的措施做好相关工作。我们需要做什么呢?一言以蔽之,就是要提高科研院所、科研成果、科技人才与洛阳的关联度。

要提高科研院所与政府的关联度。我们需要围绕服务科研院所打造高效廉洁的政务环境,政府要真正地放低姿态,主动、细致、周到地为科研院所创造更好的工作、生活条件,让科研院所安心洛阳,哪怕它们在外寻求新的发展,也决不舍得完全放弃洛阳。

要提高科研成果与洛阳产业的关联度。这是最关键的。一方面,我们需要打造公共科研成果推介平台,为现在具备对接条件的产业基地和科研成果牵线搭桥,好“红娘”才能让“郎才女貌”的一对喜结良缘,琴瑟和鸣;另一方面,我们制订产业发展规划时要主动与本地科研院所的科研方向保持一定程度的对接,尽可能地让科研成果就地转化,让它们不再“舍近求远”,减少“墙内开花墙外香”的无奈和尴尬。

要提高科技人才与城市的关联度。要制定吸引力大、可行性强的人才政策,做好人才的引进工作、安居工作和创业工作,让“千里马”和“凤凰”有施展才干、实现梦想的空间和动力。要把城市建设得更美好、更宜居,让来自四面八方的科技人才居住在这里有自豪感、满足感、归属感,在这里生根、开花、结果。

总之,要紧密地关联起来!这样,关联的各方才能共赢。